

ИСКРА ЛЕНИНА

Орган Чебулинского РК ВКП(б) и РИКа Новосиб. области

№ 92 (376). 5 декабря 1939 года. Вторник

Под знаменем Сталинской Конституции

Наступила третья годовщина принятия Чрезвычайным VIII Съездом Советов Союза ССР новой Сталинской Конституции.

За три истекших года советский народ одержал всемирно-исторические победы. Они подтверждены были на XVIII съезде ВКП(б), они продемонстрированы на выборах в Верховный Совет ССР и в Верховные Советы союзных и автономных республик и в ряде других событий истекших трех лет.

Три истекших года были периодом дальнейшего значительного развития производительных сил нашей страны. Ведущее место среди всех отраслей народного хозяйства попрежнему занимала социалистическая промышленность.

Среднегодовой темп роста промышленной продукции на протяжении первых 2-х пятилеток составил 20 проц., в то время как среднегодовой рост промышленной продукции капиталистического мира за тот же период составил 0,3 проц.

Победы социалистического земледелия и животноводства наглядно и ярко отобразила Всесоюзная сельскохозяйственная выставка. В богатейших экспонатах, в разнообразии и обилии сельскохозяйственных продуктов, в показе многообразной, самой передовой техники нашли свое выражение общий рост и развитие всего народного хозяйства и культуры нашей великой родины.

Эти достижения говорят о том, что мы выполним основную задачу, поставленную товарищем Сталиным, — перенять также экономически главные капиталистические страны. Вместе с ростом производительных сил непрерывно повышался и материальный уровень трудающихся ССР. В капиталистических же странах период 1929—1938 гг. был периодом снижения заработной платы, нового разорения и нищеты трудающихся.

Новых замечательных побед добился советский народ в нынешнем году. Мы имеем дальнейший значительный подъем народного хозяйства страны. За 10 месяцев 1939 года наша промышленность, взятая в целом, дает рост на 14,4 процента, а непосредственно крупная промышленность дает рост на 15 процентов. Теми подъемами нашей промышленности в этом году выше, чем в прошлом году, когда промышленность дала тоже немалый рост — 12 процентов.

1939 год войдет в историю как год дальнейшего подъема стахановского движения, как год проявления новых форм этого движения.

Новой формой развития стахановского движения является многогранное обслуживание и совмещение профессий. Многогранники, совместители вли-

ПОД ЗНАМЕНОМ МАРКСИЗМА — ЛЕНИНИЗМА, ПОД ЗНАМЕНОМ ПАРТИИ ЛЕНИНА — СТАЛИНА, ПОД ЗНАМЕНОМ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ — ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ!

ПРАВО НА ОБРАЗОВАНИЕ

В старой дореволюционной России правом на образование пользовались имущие классы. Трудящиеся же были обречены прозябать в темноте и невежестве. Советская власть устраивала навсегда эту воинствующую несправедливость, она создала все условия для того, чтобы трудящиеся и их дети имели широкий доступ к знаниям.

Сталинская Конституция в законодательном порядке закрепляет право на образование. Это право, как и другие права граждан ССР, было завоевано в ожесточенной борьбе с врагами социализма, завоевано упорным трудом рабочих, крестьян и интеллигенции под руководством великой партии Ленина — Сталина.

В царской России в 1913 году на народное образование в среднем расходовалось 80 копеек на каждого жителя, у нас теперь расходуется 124 рубля. В ССР сейчас обучается более 47 миллионов человек, то есть выше четверти всего населения. Каждая республика имеет широкую сеть школ, в которых взрослые и дети обучаются на родном языке. На территории теперешней Киргизской ССР в 1914—15 г. учащихся в начальных школах насчитывалось всего лишь 7 тысяч (средней школы там не было). В 1938—39 г. учащихся в Киргизской ССР было 297,2 тысячи, из них 60,7 тысячи учащихся в 5—10 классах. В Таджикской ССР в 1914—15 г. в начальных школах

С. КАФТАНОВ.

Председатель Комитета по делам высшей школы при Совнаркоме ССР.

ПРАВО НА ОТДЫХ В СТРАНЕ СОЦИАЛИЗМА

Еще в 1920 году, когда молодая Советская республика отбивалась от белогвардейцев и интервентов, В. И. Ленин подписал декрет, по которомудачи и особняки крупных помещиков и капиталистов, дворцы зывших царей и великих князей передавались под санатории и здравницы для рабочих и крестьян.

Право на отдых при Советской власти стало неотъемлемым правом нашего народа. Уже в 1921 году на советских курортах побывало 75 тысяч трудящихся. Они отдыхали в Крыму, в бывших дворцах императора Александра III и других Романовых, в алуштинском дворце одесского генерал-губернатора Шувалова и др. В самых живописных уголках страны Советская власть создала санатории и многочисленные дома отдыха.

В Донбассе до революции был всего один курорт Славянский. В мае—июне 1904 г. на этом курорте побывало 205 человек. Среди них 35 дворян, 29 купцов, 25 военных чинов, 39 сановных чиновников, служащих религиозных культов и 57 домовладельцев. А сейчас на территории Украины работает 58 санаториев, обслуживающих в течение года более 86 тысяч трудящихся. На Украине, в Казахстане, Азербайджане, в

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В Сталинской Конституции записано, что граждане нашей великой социалистической родины имеют право на образование. Это ярко видно на примере нашего района.

В 1913 году в районе было 16 школ, в 1939 г. — 50. В них обучалось в 1913 году 345 учеников, в 1939 году учится 6652. Расходы на образование в 1913 году по району составляли 4.900 рублей, в 1939 г. — 1 миллион 200 тысяч рублей.

Мы — счастливая молодежь

Мне 18 лет. Я счастлив и горд тем, что впервые в жизни, 24 декабря, буду участвовать в выборах. Такое право имеет молодежь только в нашей прекрасной советской стране.

Все права трудающихся цветущей родины записаны золотыми буквами в великой Сталинской Конституции. Для нас молодых людей открыты все двери учебных заведений, обеспечено право на труд и отдых, обеспечена счастливая радостная жизнь.

Спасибо творцу самой демократической Конституции в мире родному Сталину.

НИКОЛАЙ УТИОПИН,
Верх-Чебулинская МТМ.

Оперативная сводка штаба Ленинградского военного округа

Войска Ленинградского военного округа в течение 2 декабря продолжали движение вперед.

На Мурманском направлении наши части преследуют части финских войск, отходящих от Петсамо (Печенга).

На Ухтинском, Ребольском, Паросозерском и Петрозаводском направлениях наши войска продвинулись на 30—35 километров западнее госграницы.

На Карельском перешейке наши войска заняли деревни: Хармаа, Тарпила, Лаутсилта, Ахиярви, Дирка, Кивенила, местечко Райвола и железнодорожную станцию Райвола, деревню Палкела (на побережье Финского залива).

В виду неблагоприятной погоды для полетов, боевых действий авиации не было.

Об освобождении от основной работы председателей или секретаря участковых избирательных комиссий во время избирательной кампании

Президиум Верховного Совета РСФСР установил, что председатель или секретарь участковой избирательной комиссии по выборам в местные советы депутатов трудающихся с 13 декабря по 27 декабря 1939 года освобождается от своей основной работы с сохранением зарплаты по месту работы.

Декларация Народного правительства Финляндии

(Радио-перехват. Перевод с финского)

По воле народа, возмущенного преступной политикой презренного правительства Каяндра—Эркко—Таннера, сегодня в Восточной Финляндии образовано новое правительство нашей страны, временное **Народное Правительство**, которое сим зовет весь финляндский народ на решительную борьбу за свержение тирании палачей и провокаторов войны.

Реакционная, алчная плутократия, в 1918 году с помощью войск иностранных империалистов потопившая в море крови демократическую свободу финляндского трудового народа, превратила нашу родину в белогвардейский ад для трудящихся. Продав интересы самостоятельности страны, плутократические заправили Финляндию, совместно со всячими империалистическими врагами финляндского и советского нардов, беспрестанно стряпали планы антисоветских военных провокаций, и, наконец, ввергли нашу страну в горнило войны против социалистического Советского Союза—великого друга финляндского народа.

В этой критической обстановке широкие массы финляндского трудового народа, которые всегда хотели и хотят жить в мире с народами страны Советов, считают своим элементарным правом и своей священной обязанностью взять судьбу родины в свои надежные руки. В разных частях страны народ уже восстал и провозгласил создание **демократической республики**. Часть солдат финляндской армии уже перешла на сторону нового правительства, поддерживаемого народом.

Советский Союз, который никогда не угрожал и не тревожил Финляндию, который всегда уважал ее независимость и в течение двух десятков лет терпел подные военные провокации со стороны авантюристических заправил бело-Финляндии, теперь стал перед необходимостью силами Красной Армии положить конец этим угрозам своей безопасности. Эта цель полностью соответствует жизненным интересам и нашего народа. Поэтому народные массы Финляндии с огромным энтузиазмом встречают и приветствуют **добротную, непобедимую Красную Армию**, зная, что она идет в Финляндию не как завоеватель, а как друг и освободитель нашего народа.

Народное Правительство Финляндии, будучи глубоко убежденным в том, что Советский Союз не имеет никаких целей, направленных против независимости нашей страны, полностью одобряет и поддерживает действия Красной Армии финляндских бе-

лагвардейцев, разгром его вооруженных сил, заключение мира и обеспечение независимости и безопасности Финляндии путем установления прочных, дружественных отношений с Советским Союзом.

Народное Правительство Финляндии обращается к правительству СССР с предложением заключить pact взаимопомощи между Финляндией и Советским Союзом и удовлетворить всевенную национальную надежду финского народа на **воссоединение с ним на Гельского народа в едином и независимом Финляндском государстве**.

Народное Правительство Финляндии имеет все основания надеяться, что его твердый курс, взятый на установление дружественных отношений с Советским Союзом даст правительству СССР возможность удовлетворить такое предложение.

Народное Правительство желает поддерживать дружественные отношения и со всеми другими государствами. Оно признает хозяйственное и финансовые обязательства Финляндии по отношению к другим государствам, поскольку эти обязательства не противоречат суверенитету Финляндии и поскольку какое-либо из этих государств не предпримет враждебных шагов против Финляндской Республики и ее Народного Правительства.

В своей внутренней политике Народное Правительство ставит себе следующие задачи:

1) создание Народной армии Финляндии;

2) установление государственного контроля над крупными частными бандами и крупными промышленными предприятиями и мероприятия по содействию средним и мелким предприятиям;

3) проведение мероприятий для полной ликвидации безработицы;

4) сокращение рабочего дня до 8 часов, обеспечение двухнедельного летнего отпуска рабочим и снижение квартирной платы для рабочих и служащих;

5) конфискация земель крупных помещиков-землевладельцев, не трогая земель и имущества крестьян, и передача конфискованных земель безземельным и малоземельным крестьянам;

Председатель Народного Правительства и министр иностранных дел Финляндии **ОТТО КУУСИНЕН**.

Заместитель Председателя Народного Правительства

и министр финансов **МАУРИ РОЗЕНБЕРГ**.

Министр обороны **АНСЕЛ АНТИЛА**.

Министр внутренних дел **ТУУРЕ ЛЕХЯН**.

Министр земледелия **АРМАС ЭЙКИЯ**.

Министр просвещения **ИККЕРИ ЛЕХТИНЕН**.

Министр по делам Карелии **ПААВО ПРОКОНЕН**.

В городе Териоки.

1 декабря 1939 г.

Трудящиеся района единодушно одобряют мероприятия советского правительства

В колхозах района прошли митинги, на которых трудящиеся района выражают огромный гнев и ненависть к наглым провокаторам войны, пытающимся посягнуть на священные границы нашей цветущей родины и единодушно одобряют решительную политику советского правительства и заявляют о своей готовности по первому зову партии и правительства выступить на защиту своей родины.

В своей резолюции колхозники колхоза "Большевик" пишут:

— Мы колхозники единодушно одобляем твердую политику советского правительства, направленную на обуздание поджигателей войны, на содружество с финским народом. Финская воевавшия затеяла для себя опасную игру, в которой она будет разгромлена нашей доблестной Красной Армией.

Советский народ никому не позволит нарушить неприкословенность границ своей родины.

В ответ на поджигателей войны мы еще лучше будем работать в колхозе, укрепим мощь нашей страны.

Всегда готовы стать на защиту своей родины

На собрании молодежи колхоза «III решающий год пятилетки», Ивановского сельсовета, с большим вниманием было заслушано сообщение о гнусной провокации финляндской военщины, нарушившей священные границы Советского Союза.

В своей резолюции они пишут:

— Мы горячо приветствуем и одобляем принятые Советским правительством меры, по отношению к зарвавшимся финляндским провокаторам войны, направленные к сохранению безопасности и неприкословенности наших границ.

Мы, молодежь, в любую минуту по зову Советского правительства и лично товарища Сталина всегда готовы стать на защиту своего социалистического государства. Пусть запомнят незадачливые финляндские заправилы, что у советского народа порох содержится сухим и в сохранном месте. Мы всегда готовы ответить двойным и тройным ударом—на удар поджигателей войны.

Допризывники с. Верх-Чебулов и Усманки в своих резолюциях пишут: «Мы горячо одобляем решительные мероприятия Советского правительства по обузданию подлой финской военщины и оказанию братской помощи финскому народу. Мы заверяем нашу партию и правительство о своей готовности всегда выступить на защиту нашей родины».